

“壮丽70年、奋斗新时代、铸梦平安法治乌海”系列报道——

“爱心鞋垫”：一针一线寄深情

本报记者 ● 梁瑞虹

在乌海市消防救援支队乌达区大队一中队的储物间内,珍藏着数十双精美的绣花鞋垫。鞋垫的背后有一个感人的故事,故事随着年轮的流转而植入心田,鞋垫却因光阴的流逝而历久弥新。在40年的时光轴上,一代一代的消防指战员曾垫着它苦练沙场,毫不放松;一代一代的消防指战员曾垫着它抢险救援,毫不退缩;一代一代的消防指战员曾垫着它征战火海,毫不畏惧。

寒来暑往,四季轮回。40年间,消防指战员走了一批又一批,来了一代又一代。40年间,一双双鞋垫送到消防指战员手中,源源不断,步履不停。

40年,消防指战员将一双双鞋垫握在手中记在脑海,将一双双鞋垫踩在鞋底驻进心里。不管四季如何交替,不管时光如何转变,他们的心底始终铭记着一个共同的名字——程良惠。



“爱心鞋垫”：绣出水情深

一中队副指导员栗国栋总是忘不了这样一幕:

她蹬着三轮车缓缓地拐进一中队的大门,身后,小儿子卖力地推着车身。等车停稳,她抬腿下车,弯着腰,驼着背,一步一步缓慢地走进办公室。“快过年了,我来看看你们。”接着,她像往常一样拿出自己亲手缝制的绣花鞋垫放到桌上。

这一天是2018年2月10日,几天后,将是传统节日新春佳节。一中队的官兵已经记不清这是他们第几次收到她缝制的鞋垫,但是,这次却是他们最后一次收到的具有历史意义和纪念价值的特殊礼物。

她就是程良惠,已是80多岁的高龄老人。寒暄过后,她起身走出办公楼,缓缓地踏上三轮车,离开一中队,小儿子依然卖力地推着车身。看着她离去,栗国栋心生感慨,在冬日的寒风中,那弱不禁风的身躯永远能当急风暴雨,那温文尔雅的形象永远那么高大和善。

是什么让程良惠对消防官兵情有独钟?又是什么让她对消防官兵如此厚爱?

事情还得追溯到40多年前。那时,程良惠是辖区的一名居委会主任,在拥军共建活动中,她与一中队结下了不解情缘。每年春节和“八一”建军节前夕,她总会走进一中队去慰问联谊。也就是从那时开始,由她亲手缝制的“爱心鞋垫”走进了一中队,成为消防官兵记忆中的暖心礼物。40多年来,她用心用情缝制“爱心鞋垫”,直到年入耄耋,垂垂老矣。

程良惠和一中队的故事在官兵中流传着。2015年7月,栗国栋来到一中队,经常听官兵们讲起“爱心鞋垫”的故事。可是,他从未见过程良惠,直到当年的“八一”建军节前夕。

那是一个炎热的午后,程良惠骑着那辆三轮车来到一中队,专程送来了绣花鞋垫和她对官兵们的问候。看到新婚不久的一位消防队员,她拿出两双特制的鞋垫送给他,这是她为这位消防队员及其新婚妻子特意准备的结婚礼物。这让从未经历过如此场面的栗国栋感动至深。原来,她从中队干部口中得知了消防队员结婚的消息,便将一份真情寄托于手中的针线,赶制出两双特殊的鞋垫。

特殊礼物:情暖消防队员

栗国栋总是忘不了这样一幕:程良惠忍着病痛,弯着腰,驼着背,缓慢地走进一中队。“又要过年了,我来看你们

了。”接着,她拿出了家乡特产腊肉和糌粑,放在了桌上。

这一天是2019年1月30日。又到春节,程良惠再次来到一中队。已是83岁高龄,眼睛老花,腿脚不便,而且疾病缠身,她已经不能再像从前那样经常缝制鞋垫了,这一次,她为指战员们送来的是亲手制作的家乡特产。

程良惠头脑清晰,两耳不聋,说话条理分明。寒暄过后,指战员们围坐在她的周围,听她讲起了往事。

1958年,程良惠与丈夫从老家四川来到乌达。丈夫在矿区工作,她在家中操持家务和照顾3个孩子。她高中毕业,有文化,有涵养,在乌达安家后,被选为当时的巴音赛公社第一居委会主任。

在平凡的生活中,程良惠一家过着简单而快乐的日子。但是,天有不测风云,丈夫突然病故,给她留下3个还未成年的孩子,最大的16岁,最小的只有9岁。家庭的重担全部落在了她的身上,她独自抚养着3个孩子,家境变得清贫而拮据。

即便在这样的生存环境中,程良惠也没有放下拥军共建工作,更没有放下“爱心鞋垫”的缝制。每次,她都会精心制作鞋垫,在鞋垫上一笔一画手工绘图,再照着画印一针一线去绣花。她在鞋垫间穿针引线,针在鞋垫间肆意游走,线在鞋垫间往来穿梭,一幅幅栩栩如生、美仑美奂的绣画在鞋垫上一一呈现开来。

2000年,程良惠退休回家。但她退休不褪色,依然用一针一线寄托鱼水深情,坚持为一中队送去自己缝制的“爱心鞋垫”。从最初的20多双到后来的10双,再到后来的8双……随着年龄的增长,脑梗、癌症等疾病相继缠身,导致她缝制的鞋垫越来越少。面对难缠的病症,她心平气和地说出了这样一番令人动容的话:

“他们远离家乡和亲人,来到乌达,保护这里的生命财产安全,我要把他们当亲人看待。”

“滴水之恩当涌泉相报。他们帮助过我,我不能不懂礼数,不能不懂感恩。”

“南方的孩子时间长了不吃家乡饭,会想念家乡。我是南方人,我要为他们送去家乡的味道。”

……朴实的语言中透露出真诚和善意。从此,程良惠用家乡的特色小吃替代了“爱心鞋

垫”。面对繁琐的工序和费事的做法,她不顾病体一次又一次地为一中队送去了腊肉和糌粑。

互助互建:织就感人佳话

穿过繁华的街道,拐进一条窄巷,胡燕翔与一中队指战员走进位于乌达区西南部棚户区的一处低矮小院。这里就是程良惠的家,现在,她和小儿子、孙子生活在一起。

胡燕翔工作在外地,趁着休假归来,4月16日下午,他随同一中队指战员专程来到程良惠家中探望。

“阿姨,您还记得我吗?”

“记得记得!”

看到从一中队转业到地方工作的胡燕翔,程良惠激动而兴奋,已有一段时间没见,她依然能叫得出名字。

听说胡燕翔的妻子临盆在即,程良惠从厨房取出两斤糌粑,让他带给妻子。这些年来,只要听说一中队有谁要结婚,谁家要生孩子,她不是缝制鞋垫,就是制作营养价值极高的家乡特产,送给他们,以表达自己的一份心意。

鱼靠水养鱼,鱼水情深一家亲。在共建活动中,程良惠和消防指战员结下了鱼水情深,她用缝制“爱心鞋垫”的方式表达着心中的敬意,温暖着一中队的指战员。而消防指战员却用大爱回报着这位平凡而普通的人民群众,以致于40多年来,一代一代的一中队指战员接力起航,接续传承,不仅将她当作亲人,而且在困难面前对她及她的家庭极尽所能施以援手。

小儿子是程良惠的一块心病,身体残疾,早年离异,生活极度困难,以致于孩子的上学都成了问题。在孩子二年级时,一中队发起了扶贫济困号召,在一中队的资助下,孩子完成了学业。如今,当年的孩童已经长大成人,有了自己的事业,而关注他成长的一中队依然记挂着他的一家。

“他们对我非常好,总来看望我,总是接济我们一家,家里有什么事他们都会过来帮忙,我十分感谢他们。”这是程良惠经常挂在嘴边的话,她逢人便会讲起一中队。

瘦弱的身体蕴含着强大的能量,艰难的生活磨砺了宽广的胸襟。在长达40多年的时间内,虽然一中队指战员走走来来,去去留留,但是,程良惠与他们结下了不解情缘,织就了一段段感人至深的友谊和互助互建的佳话。

签署合作共建协议 推进法治人才培养

呼和浩特讯 5月21日,呼和浩特铁路运输中级法院与中国政法大学法学院举行了合作共建协议签约仪式暨法治人才培养座谈会。呼铁中院党组书记、院长王旭军,中国政法大学校长马怀德,法学院院长焦洪昌等相关部门人员参加了签约仪式。

马怀德指出,与呼铁中院签订合作共建协议,是贯彻落实习近平总书记考察中国政法大学重要讲话精神的重要举措,有着重要意义,希望双方以本次合作共建协议的签署为契机,打破高校与社会之间的体制壁垒,使法院共建走出一条理论与实务相结合的可复制、可推广的道路,形成具体经验,共同为新时代中国法律事业建设贡献应有的力量。

王旭军表示,双方以本次合作共建协议为起点,持续推进合作协议各项内容落到实处,提升两级法院法官队伍法学理论水平和逻辑思维能力,使法官在审理重大疑难复杂案件时,可以更多地寻求法学理论支撑,使案件审理经得起时间的考验。

王旭军与焦洪昌作为双方代表,共同签署了合作共建协议。签约仪式后,双方就“法治人才培养”进行了座谈,就法律实务与法学教育等共同关注的问题作了交流,针对合作协议的具体实施进行了磋商。

本次合作共建协议的签署,是为了贯彻落实最高人民法院《关于建立人民法院与法学院校双向交流机制的指导意见》以及中央政法委、教育部《关于实施卓越法律人才培养计划的若干意见》精神,共同推动实务部门与法学院校的合作,进一步推进法学教育与法治事业的繁荣发展。(张超)

加强审务督察 力促作风转变

通辽讯 近日,通辽铁路运输法院在呼和浩特铁路运输中级法院的监督下开展了审务督察工作。该项工作以召开全院大会、听取工作汇报、填写调查问卷、实地走访、召开座谈会等方式进行。

在审务督察工作会议上,中院纪检组书记、本次督察工作组组长朱保卫介绍了审务督察工作的重点内容、方法步骤;通报了近期自治区内的违法违纪问题,为干警敲响警钟;强调了审务督察的重要性,并对开展好此项工作提出了具体要求。同时,朱保卫强调,法院党组要高度重视本次审务督察工作,组织好人员,准备好材料,积极配合督察组工作;做到督查工作和日常工作两不误,齐头并进,统筹安排;通过督查实实在在地发现问题,确保审务督察工作取得实效;督察组务必对本次督察工作严格要求,廉洁自律,以身作则,并请干警、廉政监督员和律师代表进行监督。

通辽铁路运输法院副院长王岩在会上做了自查自纠情况报告,从违反中央八项规定精神、履行审判执行工作职责、司法作风、日常监督管理、落实党中央决策部署和上级法院司法政策、改革举措、工作安排中存在的问题进行了详细的汇报,并对存在的问题提出了整改措施。

会后,督察组召开座谈会,向律师、廉政监督员、干警代表征求意见并实地走访,查阅相关资料。

审务督察工作的开展,有效提升了干警遵规守纪、文明执法意识,以严格的司法作风,展现法院干警的良好形象。(王璐 尹新华)

深入整治“四官”问题 全面推进法院工作

呼和浩特讯 近日,呼和浩特铁路运输法院召开了深入集中整治形式主义、官僚主义“十种表现”与“四官”问题推进会。会上,监察室对该院集中整治形式主义、官僚主义“十种表现”与“四官”问题专项活动第二阶段工作进行了再动员、再部署、再强调。

会议要求,在第二阶段(到今年11月底)要落实工作责任;深入自查自纠;强化监督检查;用好“四种形态”;健全完善机制制度。

同时,会议强调,开展形式主义、官僚主义“十种表现”与“四官”问题专项整治行动是一项长期任务,是全面落实从严治党治警的重要抓手。要以坚定的态度、务实的作风、有效的措施抓落实,敢于担当、敢于较真,抓常抓长,抓实抓细,促使党员干部特别是领导干部真正做到为官有为、为警善为,恪尽职守,积极作为。要紧密结合工作实际,持续深入推进形式主义、官僚主义“十种表现”与“四官”问题专项整治行动深入开展,为第三阶段工作打下良好的基础。

(冯建新)

